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Дробишева О.О., Коберницька Ю.В. Проблеми застосування фінансово-економічного аналізу 
на підприємстві в сучасних умовах. У статті розглянуто питання щодо особливостей використан-
ня фінансово-економічного аналізу на вітчизняних підприємствах для пошуку шляхів забезпечення 
їх сталого розвитку. Підкреслено, що в сучасних умовах господарювання, особливо в нестабільних, 
роль фінансово-економічного аналізу значно зростає, оскільки він виступає базовим інструментом для 
економічного обґрунтування управлінських рішень. Доведено, що сьогодні сучасний стан фінансово-
економічного аналізу, незважаючи на досить розроблену теоретично-методичну базу, потребує додат-
кового вивчення, уточнення та адаптації до нових умов господарювання.
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лиза на предприятии в современных условиях. В статье рассмотрены вопросы особенностей ис-
пользования финансово-экономического анализа на отечественных предприятиях для поиска путей 
обеспечения их устойчивого развития. Подчеркнуто, что в современных условиях хозяйствования, 
особенно в нестабильных, роль финансово-экономического анализа значительно возрастает, поскольку 
он выступает базовым инструментом для экономического обоснования управленческих решений. До-
казано, что сегодня современное состояние финансово-экономического анализа, несмотря на доста-
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Drobysheva O.O., Kobernickay U.V. The problem of usage of financial and economic analysys at an 
enterprise under current conditions. The article deals with the features on the use of the financial and eco-
nomic analysis on domestic enterprises to find the ways to ensure their sustainability. The author emphasizes 
that in current economic environment, especially in unstable or critical conditions the role of economic and 
financial analysis greatly increasing since it acts as underlying instrument for the economic justification of 
administrative decisions. It’s proved that today the current state of financial and economic analysis, despite 
the relatively developed theoretical and methodological framework requires further study, clarify and adapt to 
new economic environment.
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Постановка проблеми. У господарській діяль-
ності підприємства відбувається все більше різних 
процесів суспільного виробництва і відтворення, які 
переплітаються та зумовлюють один одного. Вза-
галі, господарська діяльність – це складний об’єкт 
управління, який вивчають багато наук, кожна з яких 
досліджує ту чи іншу її сторону. 

Вивчення та аналіз ефективності функціону-
вання кожного підприємства залежить передусім 
від того, відповідають чи не відповідають управ-
лінські рішення, якими воно керується для досяг-
нення успіху, ринковим умовам. Основою для 
обґрунтування і прийняття таких оптимальних 
рішень може бути тільки глибокий комплексний 
аналіз діяльності фірми, у ході якого всі сторони 

функціонування підприємства оцінюються з пози-
цій досягнення максимально можливого еконо-
мічного результату (прибутку, рентабельності) за 
рахунок оптимально ефективного використання 
наявних ресурсів, оскільки в умовах ринкових 
відносин зростає самостійність підприємств, їх 
економічна і правова відповідальність. Кожне під-
приємство самостійно відповідає за свою роботу 
та ухвалює рішення щодо подальшого розвитку. 
Як наслідок, виживає той, хто найкраще вико-
ристовує наявні ресурси з метою отримання мак-
симальної суми прибутку за результатами здій-
снення господарської діяльності. При цьому різко 
зростає значення аналізу фінансово-господарської 
діяльності суб’єктів господарювання, що робить 
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його досить актуальним для будь-якого суб’єкта 
господарської діяльності в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 
науковців, які приділяли значну увагу дослідженню 
фінансово-економічного стану підприємства, слід 
виокремити таких, як Бланк І.О., Ковальов А.П., 
Лахтіонова Л.А., Подольська В.О., Савчук В.Т. та 
ін. Усі вони приділяють значну увагу теоретичному 
підходу до вирішення проблем, з якими зіткнулося 
підприємство, здійснюють розробку методології 
економічного та фінансового аналізу, її практичне 
втілення.

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення ролі фінансово-економічного аналізу в сучас-
них умовах, проблем його застосування на вітчизня-
них підприємствах.

Виклад основних результатів. У наукових пра-
цях і навчально-методичних розробках поняття 
«економічний стан підприємства» ототожнюється з 
поняттям «фінансовий стан підприємства». На нашу 
думку, це не зовсім правильно з декількох причин. 
По-перше, відбувається підміна поняття «економіч-
ний стан підприємства» (ЕСП) терміном «фінансо-
вий стан підприємства» (ФСП). По-друге, поняття 
«економічний стан підприємства» за своїм зміс-
том більш широке, ніж поняття «фінансовий стан 
підприємства». Загальновідомо, що є: економічна 
діяльність підприємства та її складова частина − 
фінансова діяльність підприєм-
ства; економічний аналіз та його 
складова частина – фінансовий 
аналіз; економічна безпека під-
приємства та її складова час-
тина – фінансова безпека під-
приємства; система економічних 
показників, частиною яких є й 
фінансові показники [1, с. 164].

Економічний стан підприєм-
ства є комплексною характерис-
тикою, що відображає внутрішню 
ситуацію у забезпеченості мате-
ріальними, трудовими й фінан-
совими ресурсами та рівня й 
ефективності їх використання 
у співвідношенні з обсягами 
виробництва й реалізації продук-
ції підприємства, а також у спів-
відношенні витрат і грошових 
надходжень від здійснення цих 
процесів. Економічний стан під-
приємства неабияк формує його 
фінансово-економічну стійкість, 
ефективність функціонування 
загалом та конкурентоспромож-
ність. Отже, зробимо висновок, 
що ці три результативні ознаки 
водночас є й чинниками, котрі 
формують рівень економічного 

стану конкретного підприємства та створюють від-
повідний рівень його міцності. Зростання рівня 
міцності економічного стану підприємства (його 
зміцнення) цілком закономірно й обґрунтовано 
сприймати як покращання цього стану. 

Фінансова діяльність підприємства має бути спря-
мована на забезпечення систематичного надходження 
й ефективного використання фінансових ресурсів, 
дотримання розрахункової і кредитної дисципліни, 
досягнення раціонального співвідношення власних і 
залучених коштів, фінансової стійкості з метою ефек-
тивного функціонування підприємства [1, с. 167]. 
Саме цим зумовлюються необхідність і практична 
значущість систематичної оцінки фінансового стану 
підприємства, якій належить суттєва роль у забезпе-
ченні його стабільного фінансового стану.

Фінансово-економічний стан підприємства – це 
комплексне поняття, яке є результатом взаємодії всіх 
елементів системи фінансово-економічних відносин 
підприємства, визначається сукупністю виробничо-
господарських факторів і характеризується систе-
мою показників, які відображають наявність, розмі-
щення і використання фінансових ресурсів. Аналіз 
фінансово-економічного стану зорієнтований на оці-
нювання фінансового стану, фінансових результатів 
та ефективності діяльності підприємства. Він дає 
змогу виявити напрями й обмеження фінансового 
розвитку підприємства. Оцінка фінансово-економіч-

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Етапи проведення аналізу фінансово-економічного стану 

Уточнення об’єктів, мети і завдань аналізу, складання планів 
аналітичної роботи 

Розробка системи синтетичних і аналітичних показників, за допомогою 
яких характеризується об’єкт аналізу 

Збір і підготовка до аналізу необхідної інформації (перевіряється її 
точність, приводиться до порівняльного виду) 

Факторний аналіз: виділяють фактори і визначають їх вплив  
на результат 

Виявлення невикористаних і перспективних резервів підвищення 
ефективності виробництва 

Порівняння фактичних результатів господарювання з показниками 
плану звітного року, фактичними даними минулих років, із 

досягненнями провідних підприємств, галузі в цілому 

Оцінка результатів господарювання з урахуванням дії різних факторів і 
виявлених невикористаних резервів, розробка заходів щодо їх 

використання 

Рис. 1. Основні етапи проведення  
аналізу фінансово-економічного стану
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ного стану підприємства передбачає певну послі-
довність виконання аналітичної роботи [2, с. 303].

Можна виділити такі етапи проведення аналізу 
фінансово-економічного стану (рис. 1).

Використовуючи таку послідовність етапів ана-
лізу фінансово-економічного стану, кожен менеджер 
(власник) зможе своєчасно виявити тенденції розви-
тку підприємства, потенційні можливості збільшення 
прибутку, що сприятиме якості інформаційної бази. 
Зміст фінансово-економічного аналізу підприємства 
визначаємо напрямами його здійснення, а саме:

1) аналіз фінансових результатів діяльності – 
аналіз рівня, структури й динаміки прибутку, оціню-
вання факторів, що його визначають;

2) аналіз потоку грошових коштів;
3) аналіз фінансового стану – загальна оцінка, 

аналіз фінансової стійкості, аналіз ліквідності 
балансу, аналіз ділової активності і платоспромож-
ності, аналіз оборотності запасів, дебіторської і кре-
диторської заборгованості;

4) аналіз ефективності діяльності – динаміка показ-
ників прибутку, рентабельності і ділової активності;

5) аналіз ефективності інвестиційних проектів 
[3; 4].

Підприємство повинно забезпечувати такий стан 
ресурсів, за якого воно б стабільно функціонувало. 
Зіставлення доходів і витрат, одержання, максималь-
ного прибутку за мінімальних затрат є визначаль-
ними умовами для формування фінансово-економіч-
ного стану підприємства.

Метою оцінки фінансово-економічного стану 
підприємства є пошук резервів підвищення рента-
бельності виробництва, зміцнення комерційного 
розрахунку як основи та стабільної роботи підпри-
ємства і виконання ним зобов’язань перед контр-
агентами, бюджетом, банками.

Завдання аналізу фінансово-економічного стану 
підприємства можуть бути різними залежно від 
поставленої мети. Мета досягається на основі дослі-
дження в динаміці абсолютних і відносних показни-
ків і виділення таких основних підрозділів аналізу 
фінансово-економічного стану: аналіз балансу, ана-
ліз майна і джерел його утворення, аналіз ліквідності 
і платоспроможності, аналіз фінансової стійкості 
та стабільності, аналіз ділової активності, аналіз 
фінансових результатів і прибутковості діяльності. 
У процесі аналізу фінансово-економічного стану 
підприємства найбільш поширеними методами є: 
аналіз абсолютних показників, горизонтальний ана-
ліз, вертикальний аналіз, аналіз коефіцієнтів.

У сучасних умовах важливим питанням є орга-
нізація фінансово-економічного аналізу, його інфор-
маційне забезпечення пов’язане з класифікацією 
аналізу на зовнішній та внутрішній. Призначення 
аналітичних матеріалів зовнішнього аналізу визна-
чається специфічними потребами споживачів: 
контролем над діяльністю підприємства, визначен-
ням податкового потенціалу, ступеня ліквідності та 

ризику під час інвестування коштів, перспектив сво-
єчасного повернення боргів.

Із метою отримання більш достовірних оцінок 
фахівці рекомендують різні методики визначення 
фінансово-економічного стану підприємства. 
Практична деталізація процедурних аспектів тих 
або інших методик аналізу залежить від поставле-
ної мети і конкретно-ситуаційних обставин інфор-
маційного, методичного, кадрового і технічного 
забезпечення. Внаслідок цього не існує єдиної 
загальноприйнятої методики аналізу фінансово-
економічної діяльності, абсолютно ідентичної для 
всіх підприємств, однак в істотних аспектах проце-
дурні деталі схожі. Дослідження практики аналізу 
фінансового стану і різних методик дає можливість 
стверджувати: аналіз здебільшого здійснюється на 
основі загальних теоретичних положень без ураху-
вання конкретних особливостей діяльності різних 
підприємств; прагнення до збільшення кількості 
аналітичних показників і розрахункових коефіці-
єнтів не забезпечує адекватного підвищення якості 
аналізу. Це призводить до потреби вдосконалення 
методичного забезпечення аналізу та його практич-
ного використання відповідно до специфіки під-
приємств.

Існують такі методики оцінки фінансово-еконо-
мічного стану підприємств (табл. 1). 

У результаті застосування класичних методів отри-
мується констатуюча інформація про кількісні зна-
чення певних показників і оціночні судження про їх 
задовільність або незадовільність шляхом порівняння.

Матричні методики. «Подорож» із квадранта до 
квадранта даної матриці надає можливість аналізу-
вати стратегії фірми в динаміці послідовних пере-
творень [6, с. 440].

Модель Дюпона та система 2УЕІ аналізують еко-
номічне зростання підприємства на основі показ-
ників рентабельності та балансових показників 
[7, с. 192] Аналіз зростання дає загальне уявлення 
про тенденції розвитку підприємства в минулому, 
а також про майбутні очікування за такими показ-
никами: збут (обсяг продажу і розмір виробничих 
потужностей); результат підприємницької діяль-
ності; інвестування капіталу.

Прикладом групи прогностичних методик є 
тести, які передбачають використання факторних 
регресійних та дискримінантних моделей: тести 
Альтмана, Конана і Гольдера, Ліса, Таффлера, 
Спрингейта, Вівера [8, с. 152]. Таким чином, ми 
бачимо, що напрацьований арсенал методів фінан-
сово-економічного аналізу відрізняється, зокрема, за 
метою їх застосування:

– оцінка поточного фінансово-економічного 
стану;

– виявлення тенденцій і прогнозування стану 
підприємства;

– оцінка ймовірності банкрутства;
– передприватизаційна оцінка підприємств.
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На нашу думку, заслуговує на увагу матрична 
методика. За допомогою цієї методики підприємство 
може не лише оцінити свій стан у статиці, а й про-
гнозувати можливі варіанти подальшого розвитку.

Внутрішній фінансово-економічний аналіз є 
глибшим, більш комплексним, оскільки ґрунтується 
не тільки на даних публічної звітності, а й на вико-
ристанні всіх доступних джерел облікової та поза-
облікової інформації. Такий аналіз призначений для 
його використання керівництвом підприємства під 
час прийняття рішень з управління фінансовими 
ресурсами [3].

Основними проблемами здійснення фінансово-
економічного аналізу підприємств на сучасному 
етапі є:

– правильне визначення рівня дотримання 
вимог ліквідності як необхідної умови функціону-
вання підприємств у ринковій економіці, яка через 
об’єктивність законів свого існування не забезпе-
чує жодному суб’єкту господарювання гарантії 
від банкрутства;

– комплексне виявлення факторів, які визнача-
ють той або інший результат фінансово-господар-
ської діяльності підприємства;

– необхідність дослідження взаємозв’язків і при-
чинних зв’язків між управлінськими рішеннями, які 
приймаються у ході виробничого або іншого підпри-
ємницького процесу, і досягнутими результатами;

– урахування та визначення соціальної спрямова-
ності діяльності підприємств. Цей аспект проблеми, 
однак, не можна сприймати лише в межах розвитку 
на підприємстві об’єктів соціальної сфери – спря-
мування того чи іншого обсягу фінансових ресурсів 

на будівництво житла, утримання закладів охорони 
здоров’я, освіти, культури тощо [2; 5, с. 148].

Для вирішення даних проблем необхідно:
– забезпечити прийняття ефективних господар-

ських, управлінських рішень;
– удосконалити методику проведення фінансово-

економічного аналізу шляхом розробки та уточнення 
системи показників, яка забезпечить можливість 
усебічної оцінки становища підприємства на ринку;

– забезпечити прийняття ефективних господар-
ських, управлінських рішень;

– забезпечити комплексне виявлення факторів 
впливу на результат його діяльності;

– підвищити кваліфікаційний рівень працівників 
на підприємствах.

Висновки. У сучасних умовах важливим видом 
аналізу є фінансово-економічний, який зорієнтова-
ний на оцінювання фінансового стану, фінансових 
результатів та ефективності діяльності підприєм-
ства. Він дає змогу виявити напрями й обмеження 
фінансового розвитку, реструктуризації фінан-
сової політики. Важливо за результатами про-
веденого аналізу фінансово-економічного стану 
підприємства прийняти заходи щодо усунення 
виявлених недоліків чи покращення показників 
фінансово-економічного стану. У ході проведення 
фінансового аналізу дається оцінка реальному 
фінансовому становищу підприємства, виявля-
ються можливі резерви його поліпшення, розро-
бляються заходи щодо використання цих резервів. 
Усе це ще раз указує на те, що фінансовий аналіз 
на підприємстві повинен носити не епізодичний, а 
систематичний характер.

Таблиця 1
Сучасні методики оцінки фінансово-економічного стану підприємства

№ Назва методики Характеристика

1 Класичні методики
Характеризуються тим, що джерелом інформації аналізу фінансо-
вого стану виступають бухгалтерська і фінансова звітність, інша 
статистична та оперативна звітність.

2 Матричні методики
Використання матриці фінансових стратегій дає можливість фірмі 
приймати обґрунтовані рішення щодо ефективного використання 
всіх складників активів та пасивів.

3 Проактивні методики Розробляються потужними корпораціями, передбачають можли-
вість імітації активних дій.

4 Групи прогностичних методик
До них належать методики прогнозування стану банкрутства. 
Існує група методів фінансово-економічного аналізу, яка викорис-
товується для діагностики ймовірності банкрутства.
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